巧

建

况



中共吕梁市委机关报

吕梁日报社出版 国内统一刊号: CN14 - 0028 邮发代号: 21-28 吕梁新闻网: www.sxllnews.cn

2021年5月

星期六

农历辛丑年三月二十七

第 10295 期

今日4版



# 风雨沧桑再启航

### 来自交口县大麦郊村的报道



#### □ 本报记者 任昱 马龙

坐落在吕梁山山脚下的大麦郊村, 是位于交口县桃红坡镇的一个普通村 落,群山环绕,层林浸染;白墙黛瓦,炊烟

85年前,这里发生了波澜壮阔的红 军东征,建立了红军东征总指挥部,在中 国革命斗争史上写下了光辉灿烂的篇 章。如今,历经战天斗地、改天换地、改 革开放、脱贫攻坚、乡村振兴,昔日的小 山村已变成山西闻名的爱国主义教育基 地,曾经偏僻的小山沟大变样,这里的老 百姓过上了脱贫奔小康的美好生活。

#### 红军东征点燃抗日烽火

4月20日,阳光明媚。记者一行来到 交口县桃红坡镇大麦郊村,参观了红军 东征总指挥部旧址和毛泽东路居地。随

行的交口县委党史研究室主任武允明为 我们介绍了这段难忘的历史

1936年,为顺应全国人民抗日救国 的迫切要求,中国共产党毅然肩负起领 导全国抗战的重任,向全国发出"停止内 战,一致抗日"的倡议。为寻求直接对日 作战,刚刚经过二万五千里长征到达陕 北不久的中央红军,立即组成中国人民 红军抗日先锋军,彭德怀任总指挥,毛泽 东任总政治委员,叶剑英任总参谋长,杨 尚昆任总政治部主任,下辖红一军团、红 十五军团及红28军、红30军等,2月20日 东渡黄河,开启了具有重大历史意义的 红军东征,在中国革命斗争史上写下了 光辉的篇章。

1936年3月2日,红军先头部队进入 交口县,3月7日,毛泽东率红军东征总部 机关从交口县水头镇出发来到大麦郊 村,住在城门里院正窑。3月8日,毛泽东

在大麦郊城门里南厅主持召开了中共中 央政治局扩大军事会议,全面分析了当 时的政治军事形势,及时调整了东进抗 日的战略部署,并部署和准备了"兑九峪 大战"。毛泽东和政治局随军人员在这 儿住了两天后全力东进。

红军东征总指挥部旧址坐北朝南, 占地面积3000平方米。主要建筑有:南 厅会议旧址(现为展馆)、毛泽东路居、张 闻天路居、周恩来路居、电台、警卫室及 彭德怀、叶剑英、杨尚昆路居等。1986年 8月被山西省人民政府公布为省级重点 文物保护单位,1989年3月被山西省委、 省政府公布为省级爱国主义教育基地。

85年前,面对严峻的国内政治形势 和全国民众的抗日呼声,毛泽东率东征 红军东渡黄河寻求直接对日作战,沿途 还要粉碎阎锡山的阻挠破坏,历尽艰辛 在吕梁山区建立抗日革命根据地,点燃 了抗日烽火的序幕,为挽救民族危亡,实 现国家独立和人民解放作出了不可磨灭 的贡献。

如今,红军东征总指挥部旧址几经 修缮后进行布展,恢复了原来陈设,再现 当年场景。虽然东征红军早已远去,但 红军东征精神已在这儿落地生根,像一

盏灯塔照亮村民前行的路。

#### 东征精神照亮幸福路

85年来,大麦郊村人民风雨兼程,历 经沧桑,持续弘扬东征精神,一路坎坷、 披荆斩棘,艰苦奋斗、勇往直前,时刻不 停追求美好生活的步伐。

大麦郊村是桃红坡镇政府所在地, 全村占地面积36平方公里,拥有耕地 4385亩(其中坡地3000多亩),林地9120 亩,农业人口6664户,1700多人。地少人 多,根本满足不了村民们的种地需求,单 靠种地也根本养活不了家人。

改革开放初期,大麦郊村曾建起了 许多小企业、小工厂,一段时期,外来人 口激增,街道两旁商铺林立,生意兴隆, 呈现出一片繁荣景象。村民们打工就业 方便多了,腰包也慢慢鼓起来了,"万元 户"像雨后春笋般涌现出来。

"那时候,只要肯吃苦,不论打工还是 做买卖,挣钱养家不成问题。"该村一位 "过来人"提起那段时期的生活感慨地说。

然而,随着市场经济的到来,家庭作 坊式的小企业、小工厂不能适应市场经 济的浪潮冲击,村里建起的小企业、小工 厂纷纷倒闭、关停。 (下转4版)

本报讯(记者 刘子璇)5月7日,市长张广勇带队深入市 体育场改造、三川河生态湿地综合治理、市生活垃圾及餐厨垃圾 焚烧发电等项目施工现场和市第二生活污水处理厂进行实地调 他强调,要认真贯彻落实省委"四为四高两同步"总体思路 和要求,充分发挥重大项目牵引作用,紧盯关键环节,加强统筹 协调,加快工程进度,确保高质量如期完成各项建设任务。市政 府秘书长权威一同调研。

吕梁市体育场是主城区市民户外健身运动的重要场所。张 广勇在现场认真查看改造工程进度,他强调,体育场改造项目是 群众热切期盼的民生工程,要提升施工科学规范化管理水平,严 把建材和工程质量关,严格按照序时进度,倒排工期、加快建设, 确保按时保质完成改造,真正把体育场打造成为高品质、高标准 的健身休闲场所,进一步提升人民群众的幸福指数。

河道治理是城市生态环境综合治理的重要内容。在三川河 生态湿地综合治理项目现场,张广勇详细了解项目规划设计情 况,并结合实际提出具体指导意见。他指出,三川河河道水生态 综合治理对于改善城市生态环境、提升城市颜值具有重要作用, 要坚持科学规划引领,突出生态自然修复治理,营造河流湿地自 然景观,合理选择树种绿化河道两岸,把综合治理项目作为现代 城市与生态文明建设的重要环节抓紧抓实抓好,打造靓丽"金三

城市生活污水、垃圾的科学有效收集处理,关系到千家万户 的生活环境改善。在市第二生活污水处理厂,张广勇先后来到 预处理车间、巴氏流量槽、控制中心,实地查看并了解污水处理 厂实际运行及水质达标情况。在市生活垃圾焚烧发电和餐厨垃 圾处理项目施工现场,详细了解工程进展情况,现场协调解决施 工中遇到的难点问题。他强调,建设单位要抢抓施工黄金期,在 确保安全的前提下,克服一切困难,全力以赴加快工程建设;各 级各有关部门要主动靠前服务,为工程建设提供有力保障,力争 早日建成投运,造福吕梁人民。

# 省委台办在我市开展"我为群众办实事"基层调研活动

本报讯 近日,省委台办党组书 记、主任李建红,副主任李菲、吴伟一 行在我市开展"我为群众办实事"基层 调研活动并召开座谈会。副市长任磊 出席座谈会。

省委台办一行先后到贾家庄村史 展览馆、贾家庄工业文化创意园 "18.18"恒记纪念馆等地进行参观学 习,认真了解了贾家庄的奋斗史、发展 史。李建红指出,要发扬贾家庄人政 治坚定、与时俱进、实干兴业、全面发 展的精神,进一步加强理论武装,增强

思想淬炼,以奋发有为的精神状态和 工作作风做好对台工作。

座谈会上,任磊从地理位置、人文历 史、红色基因、资源禀赋、发展前景等方 面介绍了吕梁市情况,并真诚希望省委 台办一如既往关心支持吕梁台港澳事业 发展。李建红充分肯定了我市台港澳工 作,并针对汾阳清香型白酒、高粱种植与 台湾清香型酒、高粱种植合作事项存在 的困难表示,省委台办将积极协调推动 落实,为汾阳清香型白酒、高粱种植与台 湾合作提供更广阔的空间。 (温庆)

本报讯 (记者 王洋) 市直工委 坚持守正创新,积极作为,认真做好党史 学习教育"规定动作"的同时,运用"听说 读写行"五字诀,创新学习方式、丰富学 习内容、做亮特色动作,拓展学习成效。

听报告搞培训,用好一个"听 字。3月25日,市直工委组织万名党 员在线观看党史学习教育省委宣讲团 吕梁宣讲报告会,引导各级党员干部 知史爱党、知史爱国。4月9日,市直 工委召开党史学习教育吕梁市委宣讲 团市直机关宣讲报告会,市直各党委 (党组)、总支、支部书记等150余人参 会。4月14日,市直工委组织市直机 关609名入党积极分子开设培训班,将 党史作为必修课列入培训内容,并组 织闭卷考试,用党史蕴含的思想伟力 端正人党动机、激发奋进活力。

讲故事悟思想,用好一个"说"

党员、工委退休党员全覆盖。读专栏, 在"吕梁市直工委"微信公众号开设"党 史微课"专栏,围绕4种指定材料,生动 解读党史知识,为市直单位党员干部开 展线上学习提供了便捷途径。截至目 前,"党史微课"已推送21讲,关注人群 8342人,阅读量达到2.4 万余次。

创新学习方式,用好一个"写"字。 创新形式、广泛开展党史学习教育自选 动作,引导干部群众在比学赶超中成 长,在学思践悟中进步,牢固树立正确 的党史观。一是写金句。面向市直机 关各基层党组织、各县市区机关工委和 全市书法爱好者开展"学党史、聚合力、 兴吕梁"百条党史金句书法展,征集到 书法作品450余幅,将在吕梁美术馆集 中参展。二是写感受。每次工委党支 部党史专题学习,引导党员干部加强对 党史的学习和思考,结合工作实际,手 写"党史学习之我感(见)",学好用好党

### 字。开展建党一百周年"唱革命歌曲, 市直工委:"听说读写行"深化拓展党史学习教育

讲红色故事"百期道德讲堂活动,邀请 专家讲述贺龙、习仲勋、阎红彦等老一 辈革命家的故事,从他们不屈的民族 精神和高尚的爱国精神中汲取前进力 量。组织市直各领域各行业52名党员 举办了市直机关"学党史、跟党走"演 讲比赛。选手们激情洋溢的演讲,充 分展示了市直机关党员干部坚定信念 跟党走、立足岗位做奉献的时代风 采。目前,正在分批录制优秀演讲视

频,近期将在吕梁电视台展播。 读原文学原著,用好一个"读"字。 开展党史学习教育,要原原本本学好指 定材料。专门下发通知,要求市直各单 位中心组带头学、党支部集中学、党员 主动学。读原著,联合市委宣传部购发 《习近平新时代中国特色社会主义思想 学习问答》《中国共产党简史》等4种指 定材料1万余套,覆盖市直116个党组 织、10500名党员干部,市直机关在职 史这本最好的"教科书",进一步激发爱 党、爱国、爱社会主义的巨大热情。

拓展学习成效,用好一个"行" 字。牢记总书记嘱托,引导和激励广 大党员干部把吕梁精神用在当今时 代,以"我为群众办实事"的实际成效, 密切党同人民群众的血肉联系。结对 子,市直工委20名党员干部分组包联 市直116个基层党组织,实现市直基层 党组织包联全覆盖,包联责任人加强 沟通协调,包联单位定期反馈情况,推 动党史学习教育整体稳步有序开展。 送服务,制定《关于进一步规范市直机 关党员交纳党费和进社区的通知》并 专门印发《吕梁市直机关在职党员到 社区报到介绍信》,推动在职机关党员 到社区报到全覆盖,各级机关党组织 8000余名党员在社区亮明党员身份。 发挥先锋模范作用,开展了形式多样 的"我为群众办实事"实践活动。

悟思想 办实事

## 车间生产忙

4月26日,位于方山县峪口镇 后南村的山西建辉金属新材料有限 公司车间内不停地传出机器的轰 鸣声,工人们在各自的岗位上有条 不紊地工作着。据了解,该项目总 投资6500万元,一期投资3500万 元,新建2条生产线,周边60余名农 民在此就业,可带动他们发家致 肖继旺 摄





### 市人大常委会党组理论学习中心组举行第五次党史专题学习会

### 刘振国主持

本报讯(记者 罗丽)5月6日,市人 大常委会党组理论学习中心组举行第五 次党史专题学习会。市人大常委会党组 书记、主任刘振国主持会议并讲话。党 组副书记孙晋军,党组成员卫成印、郭卫 民、刘凯、张振明出席会议。副主任李俊 平列席会议

会议集中学习了《习近平论中国共

产党历史》一书中的有关篇目,研读了 《中国共产党简史》第七章、第八章。市 人大常委会副主任刘凯等3名党员干部 先后围绕学习"改革开放新时期历史"作 了交流研讨。

大家一致认为,改革开放是中国人民 和中华民族发展史上一次伟大革命,正是 这场伟大革命推动了中国特色社会主义 事业的伟大飞跃。改革开放铸就的伟大 改革开放精神,是党和人民弥足珍贵的精 神财富,对新时代坚持和发展中国特色社 会主义有着极其重要的指导意义。

刘振国强调,长期坚持、不断完善 人民代表大会制度,是新时代全面深化改 革的重大任务。要全面贯彻习近平总书 记关于坚持和完善人民代表大会制度的

思想、新矛盾、新目标提出的新要求,推 动人民代表大会制度与时俱进、完善发 展。要依托人大代表联络站点,切实把 "我为群众办实事"工作落到实处,制定 清单,压实责任、务求实效。要善于运用 法治思维、改革精神、创新办法,推动破 解改革发展难题,全面助力吕梁高质量转

重要思想,加强立法,为完善中国特色社

会主义法律体系贡献人大力量。要不断

加大监督力度,确保党的决策部署在吕梁

得到不折不扣的落实。要继续加强常委

会自身建设,深刻理解和把握新时代、新

### 吕梁日报社征集"社徽"启事

《吕梁日报》是中共吕梁市委机关 要求如下: 报,是吕梁市唯一公开发行的平面新闻 媒体。自1971年出版发行以来,吕梁日 报社历代报人坚持政治家办报方针,围 绕中心,服务大局,为全市经济社会高 质量发展提供了强大的舆论支持。吕 梁日报也由建社之初的一张小报发展 为"一报一网一端一平台"的全媒体矩 阵,连续十多年被评为全省一级报纸, 成为全省最具影响力的地市报之一。

为了进一步提升报纸的社会影响 力,增强媒体的辨识度和品牌价值,吕 梁日报社拟向社会公开征集社徽,具体

一、创作要求

1.具有"吕梁日报"的文字或形象元素; 2.创意鲜活,寓意深刻,易于理解,

设计简洁、大方,便于制作;

3.具有鲜明的时代性、艺术性; 4.作品主色调为红色;

5.作品必须是原创,并不得侵犯第 三方知识产权;

6.应附有对作品的创作理念和作品 意义进行简洁准确的文字描述。

二、投稿要求

1.请将作品发送到邮箱,邮件为本

次征集活动唯一指定方式。

邮箱号:m15035840335\_1@163.com 联系人:杜帅

电 话:15035840335

2.电子稿分辨率应不低于300dpi, jpg格式,高×宽不超过1200×3000像素, 作品中选后应提供完整可用的VI系统。

3.参赛作品需附上作者姓名、身份 证号、联系方式。

三、截止日期

2021年6月10日

四、为保证对作品进行公正、客观 的评价,本次征集评选活动采取专家初 审、网络票选、专家终评的办法进行。 1.由专业人员初评,选出10件优秀

2.将入围作品在吕梁日报、吕梁日报 微信公众号集中展示并进行网络投票; 3.由专家进行终评,确定"社徽"最

终入选作品1件。 五、奖励办法

作品为入围作品;

型发展。

1."社徽"最终入选作品:支付设计 费人民币10000元,颁发荣誉证书; 2.其它人围作品:每件支付设计费

人民币500元。 六、知识产权

"社徽"人选作品一切知识产权归 吕梁日报社所有。

> 吕梁日报社 2021年5月7日

本版组版: 李刚 要闻部主办 责编:岳旭强 靳艳芳 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com